
V praksi pa ne. Zakaj, bodi predmet raz-
i -kanja. 

Skoroda vsak mesec nas slednje 
jase obdari šolska oblast z novim učnim 
oredmetom, ki se naj uvede v ljudsko 
šolo. Kmalu bomo imeli v ljudski šoli to
liko novih učnih predmetov, da bo treba 
misliti na sistem strokovnih učiteljev. 
Kaj pa enotnost vzgoje? l>am to vpraša
nje na razmišljanje. Nadalje, kaj bo facit? 
Gojenec bo znal morda v vsakem pred
metu nekaj, v resnici pa v celotnem niče
sar! Ali hočemo iz ljudske šole naprav
Ijati strokovne učilnice? Ali moremo go
jiti vse diverzne predmete z isto ljubez
nijo V Vsaka resna didaktika mora upo
števati pri podajanju učne snovi iz raz
nih predmetov dva eseucijelna momenta: 
možnost izvršitve in gojencev intelekt. 

Govorimo o prvem. Dokler ne bo 
prevzela država temeljsko vzdrževanje 
osnovnega šolstva in se ne bodo odpra
vili reakcijonarni, vsak resničen napre
lek na polju šolstva zavirajoči krajni šol

ski sveti, je vsako velikoj)otezno moder
niziranje in uvajanje brezštevilnih novih 
učnih predmetov, vsaj za večino šol na 
deželi, žalibov —iluzorno! Odločno smo 
proti polovičarstvu! 
, Ne pozabljajmo na idealni moment v 
osnovnem šolstvu. V sodobnem času ma
tcrijalizma, ki ubija sleherno duševnost 
in odpira na stežaj duri ostudnemu ego
izmu, je treba visoko dvigniti prapor vse
■ a lepega in vreči ogenj navdušenja za 
lepoto, krasoto in ljubezen v mlada srca! 

sobno podčrtam. 
Kmetijsko prirodoznanski pouk. ro

kotvorni pouk itd., naj izpolnijo sicer 
neko vrzel, a naj se upošteva, da ti pred
meti spadajo bolj v morda — obligatne 
nadaljevalne tečaje po končani šolski ob
veznosti! 

Kjer se kaže potreba za tak pouk. 
naj se potom zakona uredi. Posplošiti 
pouk teh predmetov ne smatram za res
ničen napredek. 

Še beseda o srbohrvaščini. Kakor je 
pozdravljati splošno uvedbo srbohrvat
skega jezika že na osnovnih šolah Iz 
edinega razloga plemenskega zbližanja. 
ie vendar delati izjeme. Mislim na ob
mejne šole. V krajih, kjer se vsled nek
danjega močnega pritiska tujcev mladina 
šele pričenja priučevati materinemu je
ziku, je učiteljeva najimenitnejša dolž
nost, da zastavi vse sile pravilnemu pri
učenju materinščine v besedi in pisavi. 
Srbohrvaščina, ki se gradi na slabo slo
venščino, daje — sit venla verbo — broz
go. Gojenec ne bo obvladal nikoli sloven
ščine, ne srbohrvaščine, temveč bo go
v oril mešanico v javni zasmeh. 

Ne rečem, da se srbohrvaščina ne bi 
uvedla tudi v obmejne šole kot obvezen 

Kdor me po sledečih izvajanjih sma
tra za nazadnjaka naj vrže kamen name. 

Slednje čase je opažati razveseljiv po
jav, da se posveča osnovnemu šolstvu 
vsestranska pažnja in se želi osnovno 
šolstvo nasloniti na resnične potrebe sta
nov. V principu pozdravljamo to pažnjo. 

Ali napredujemo 
ali nazadujemo? 



Odprimo narodu vr^ta do 
ku turnih zakladov! 

Vzgoja je najvažnejši posel v drža
vi, njen smoter je, iz človeka narediti člo
veka, si>osobnega za sožitje s sodržav
ljani. Vzgoja mladine zagotavlja in dolo
ča prihodnost naroda. Zato bodi smoter 
vzgoji buditi in voditi, ne samo v mladih 
vrstah, temveč tudi sirom vseh poklicev. 

Duša je nekak kompleks občutkov, 
predstav, zaznatkov itd. Vsled tega mo
ra vzgoja ustvariti zmožnost doznavanja 
svojega in tujega doživljanja. Veliko tujih 
doživljajev doživljamo tako, kakor bi bili 
pravo naši. Tudi koliko tega, kar otrok in 
tudi odrasli misli, čuti, hoče itd., ni nič 
druzega nego ideje, čustva in hotenje 
okolice, v kateri živi (očeta, matere, se
ster, bratov, sorodnikov, znancev, cer
kve šole itd.). Tako je mnogo ljudi, rekel 
bi  skoro večina tujih ljudi, kajti njiho
ve misli so mnenje družili in njihovo živ
ljenje je življenje družili. Zato je treba, 
ako hočemo sami sebe najti, da stopi tuj.' 
doživljanje kot tuje pred nas. 

Ako hočemo drevesce vzgojiti, je 
moramo cepiti, negovati, pritrjevati, va
rovati, obrezovati itd.; isto je pri vzgoji 
otrok in naroda. Zato mora vzgojitelj 
človeka, ki stoji j)red njim, pred vsem 
razumeti in ga oceniti ter preštudirati in 
šele potem nanj na primeren način vpli
vati. Pri tem mu pomagajo zgodovina, ki 
je wciielj'ca o življenju, in umetnost, ki je 
važen temelj duhovnega življenja, ter 
prirodoznanstvo in šele potem ostali pred
meti. 

Kaj vse ima življenje spravljeno pod 
svojo streho, nam pove Cankar (Zakle
njena kamrica). — »Vsak narod ima v 
hiši svojega življenja posebno kamrico, v 
katero je skrbljivo spravil vse, kar je bil 
kdaj najgloblje doživel, z vsem svojim 
ubogim telesom, z vso svojo čisto dušo; 
spravil vse, kar je kdaj trepetaje v pred
smrtni bridkosti čutil in misli. V to kam
rico stopi ob usodni uri, stopi vanjo, da se 
povrne očiščen in utrjen, poln vere vase 
in v dobroto svojega bližnjega, poln za
upanja v dan in v večnost, poln moči. 
brez strahu, pripravljen na svatovanje 
itd.« 

Vse narodne kulturne vrednote, ka
kor učiteljske, šolarske in javne knjižni
ce, muzeji narodnih umetnin, zoološki in 
geološki ter umetniški in drugi muzeji 
ter paviljoni, različne tovarne in razne 
druge naprave itd., so tudi nekake take 
kamrice kamor moramo ves narod 
(ctroke in odrasle) voditi in ga za stvar 
čim bolj zainteresirati, sicer ostanejo vse 
te narodne energije za večino naroda la
tentne — speče. 

Zato odorimo vse knjižnice najširšim 
masam naroda in dajmo jim priliko ter 
navdušimo j;h za večkratni obisk teh kul
turnih vrednot. 

Tako se bo narod sam našel in znal 
sam sebe pravilno ceniti. A. Fakin, 



Podava se: o kmetijskih računih, o 
si.djereji in vrtnarstvu, o pašnikih, živi
noreji. Važno je protialkoholno gibanje In 
nodavanja o vzgoji samega sebe. 

Seveda je učna snov šele v glavnem 
zamišljena in se udejstvuje sproti. 

Vsako uro pouka sproti spoznam po
trebo in količino raznih učnih snovi. Ki 
rmj bi se obravnavale na tej šoli. 

Ni lahko delo, ki sem ga začel v 
mislili in se je že rodilo, ker vedno mi je 
bila parola v mojem službovanju: 

»Nele kar veleva mu stan, 
kar more to mož je storiti dolžan! 

k'es je. da leži pred menoj surova, 
neobdelana glina, a nisem se ustrašil 
truda. Začel sem! 

V zadoščenje mi je zanimanje iz 
krogov inteligence, najlepše plačilo pa. 
da sem pozvan tudi drugje pomagati pri 
otvoritvi slične šole. 

Kakor hitro bo šola sredi teka. podam 
obširnejše poročilo o njenem bistvu In 
sestavi. Bclan Schmidt. 

Nedeljska — kmetijsko-nadaljevalna šola. 
Dobrna pri Celju. 

Pouk na nedeljski kmetijsko nada
ljevalni šoli se je pričel. Z nepričakova
nim zanimanjem so se odzvali fantje, po
sebno pa dekleta. Takoj prvo nedeljo je 
bil lep obisk, zglašajo se pa še vedno no
vi, pouka željni fantje in dekleta. To pa 
zato, ker jim ta šola uka ne vsiljuje, am
pak jih zanj samo vspodbudi, da se za
interesirajo in zatekmujejo med seboj. 

Značaj pouka je »parlamentaren«. 
Nič šolskega, vse domače, privlačno; 

vsled tega, ker ie v ospredju rokotvorni 
pouk: 

Pri dečkih: pletenje jerbasev, košar 
in košaric, izdelovanje metel, krtač In 
krtačic ter v gospodarstvu potrebnega 
orodia, kakor: škafov, čebric, grabelj 
in drugo. 

Sledi bo tudi pouk v vezanju knjig. 
Dekleta bojo vrtela kolovrat, krpale 

obleko, perilo in nogavice, šivale na 
stroj i. dr. 

Med rakotvornim poukom pa se po
dava tako, da obenem delajo in poslu
šajo Narodna pesem se zapoje v odmorih. 

Nova šola. 



predmet. A ta postulat je vsaj za sedaj še 
.preuranjen. Bodimo temeljiti in ne po
vršni! Ne zagovarjam najmanje plemen
skega separatizma, a za skrajni centra
lizem se tudi ne more, če smo odkrito
srčni, nobeden, vse konsekvence pre
vdarjajoči človek, ogrevati. 

Med centralizmom in avtonomiz
mom je srednja — zlata pot — unitari
zem. Za prisrčno zbližanje zastavljajmo 
vse sile! To sem mislil povedati prevne
tim centralistom. ker dokler je človek 
zvest resnici, je zvest sebi. pravi naš ve
liki narodovi vzgojitelj Ivan Cankar. 

Albin Spreitz. 


